

## 【经文】希伯来书八章 6-13 节

如今耶稣所得的职任是更美的，正如他作更美之约的中保；这约原是凭更美之应许立的。 7 那前约若没有瑕疵，就无处寻求后约了。 8 所以主指责他的百姓说（或译：所以主指前约的缺欠说）：日子将到，我要与以色列家和犹大家另立新约， 9 不像我拉着他们祖宗的手，领他们出埃及的时候，与他们所立的约。因为他们不恒心守我的约，我也不理他们。这是主说的。 10 主又说：那些日子以后，我与以色列家所立的约乃是这样：我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上；我要作他们的 神；他们要作我的子民。 11 他们不用各人教导自己的乡邻和自己的弟兄，说：你该认识主；因为他们从最小的到至大的，都必认识我。 12 我要宽恕他们的不义，不再记念他们的罪愆。 13 既说新约，就以前约为旧了；但那渐旧渐衰的，就必快归无有了。

### 【纲要主题】17 更美之约的中保

**中心节：**如今耶稣所得的职任是更美的，正如他作更美之约的中保；这约原是凭更美之应许立的。（来八 6）

**引言：**今天经文论及新旧约的对比，基督不单在真帐幕里作执事，祂又是更美之约（新约）的中保。基督的大祭司职分，就是耶利米先知早已预言的那个新约（耶三十一 31-34）；这个「新约」较之旧约亚伦体系下的大祭司制度，和在西奈山颁布的旧约，有更美的应许和盼望。基督为中保，一方面代表神住在我们心中，另一方面有神的律法教导我们，并赐能力给我们去遵守。神因悦纳基督的缘故，乐意「作我们的神，宽恕我们的不义，也不再记念我们的罪愆」（12 节）。

**经文纲要：**

#### 一、这约是凭更美的应许立的（6 节）

1. 有更美的大祭司：基督所得的职任是更美的，越过一切人间大祭司的工作。
2. 有更美的中保：有基督作更美之新约的保证者，只有在祂的血的保证下，我们才可以获得新约中的一切福份。
3. 有更美的应许：使我们能得着完全的赦罪，使「信的人有永生」。

#### 二、这约是取代那有瑕疵的前约（7 节）

这里的「前约」就是指旧约，「后约」就是指新约。这节圣经由反面说出旧约是有瑕疵的；若旧约是无缺欠的，何须寻求新约？既须另立新约，就证明旧约有瑕疵了。旧约所以有瑕疵者，并非神方面的不真实，也不是神的话不完全，乃是因为人方面的软弱，没有遵守所立的约。

### 三、这约是神主动另立的新约 (8-9 节)

1. 神要与以色列家和犹大家另立新约 (8 节)：这几节是引自耶利米书三一 31-34，著者如此引证先知的話，乃要证明旧约之缺欠早在未有新约之前已经见到；而新约之设立，亦早在神的计划中，所以神早已藉先知预告古时的以色列人了。
2. 以色列人不恒心守神的约 (9 节)：旧约是神与以色列人的祖宗立的，就是出埃及那时的以色列人在西乃山下与神立的，所有外邦列国都没有份。但以色列人敢与神立约，却不能守约，以致神让他们被赶散至列邦。

### 四、这约将律法写在人的心上 (10-12 节)

1. 使人与神有更亲密的关系 (10 节)：旧约的律法是写在石版上，但新约的律法乃是写在人的心版上。新约律法的优点，就是不限于写在外面的字句，更有神的灵藉着真理在人心里所作的感动和引导。旧约使以色列人成为神属地的选民，但以耶稣基督为中保的新约，却使蒙救赎的人成为神属天的子民，使人与神有更亲密的属灵关系，不只是一种外表上的关系，更是在生命上、地位上，真正成为神的儿女和百姓。
2. 使从最小的到至大的都认识神 (11 节)：按犹太人将各种律例诫命列为六百十三条，这样，即使常常听见律法的教导，也难免有时要请教乡邻弟兄或祭司等。在新约下的人，藉着住在心里圣灵的「教训」，不论是最大的或最小的，都能藉圣灵的帮助而认识神。
3. 使人得着救赎 (12 节)：新约最大的特点和最大的成功，就是彻底地解决了人的罪的问题。惟有新约的中保——耶稣基督——的血，能彻底赎去人的罪，使神宽恕人的不义，「不再记念他们的罪愆」。

### 五、这约是不旧不衰的「新」约 (13 节)

神既带来新约，就表示前约为旧（废弃的）。既是如此，照理没有人会打算回到律法去。然而，有部分自称为信徒的，却正陷于这情况中，受引诱要回到律法去。作者提醒他们，凭律法而立的约已是不合时宜的了；更美的约已经来到。他们应与神的步伐一致。

**结语：**神儿子作了天上的大祭司，祂所作的果效可以成全到永远，因此，祂的职任是更美的。更美之约之所以是更美，是因为神给人的更美的应许成了更美之约的内容。「如今耶稣所得的职任是更美的，正如祂作更美之约的中保。这约是凭更美之应许立的」（八 6）。更美之应许的实质是神与人联合。它的结果是把人从地带到天，使人从承受属地的祝福转向承受属天的产业，就是神自己成为人完全的享用。更美的应许以立约的形式来表明，天上的大祭司的服事就是保证这应许的切实执行。「主啊！你是至大、至尊、至荣、至圣的造物者，竟然应许和渺小的我，建立这生命的关系，使我属于你，在你里面有份，我诚心感恩。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：来九 1-10

### 【真心话】17 活在《生命之律》的运行里（来八 6-13）

「10 主又说：那些日子以后，我与以色列家所立的约乃是这样：我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上；我要作他们的 神；他们要作我的子民。 11 他们不用各人教导自己的乡邻和自己的弟兄，说：你应该认识主；因为他们从最小的到至大的，都必认识我。 12 我要宽恕他们的不义，不再记念他们的罪愆。 13 既说新约，就以前约为旧了；但那渐旧渐衰的，就必快归无有了。」（来八 10-13）

引言：今天的灵修经文（来八 6-13），主要讲述，今天经文论及新旧约的对比，基督不单在真帐幕里作执事，祂又是更美之约（新约）的中保。基督的大祭司职分，就是耶利米先知早已预言的那个新约（耶三十一 31-34）；这个「新约」较之旧约亚伦体系下的大祭司制度，和在西奈山颁布的旧约，有更美的应许和盼望。基督为中保，一方面代表神住在我们心中，另一方面有神的律法教导我们，并赐能力给我们去遵守。神因悦纳基督的缘故，乐意「作我们的神，宽恕我们的不义，也不再记念我们的罪愆」（12 节）。

### 【牧者短讲】17 更美之约的中保（陈希曾）

「更美之约的中保」可以说是第八章里面很重要的一个主题。因为这里给我们看见说，我们的主是中保。中保什么意思呢？中保他是在两造之间的，叫做中保。那祭司本身来说，事实上他的那个地位就是中保的地位。为什么呢？因为祭司的功用是什么呢？祭司的功用就是，他代表人来到神面前；另外一方面，代表神来到人面前。所以旧约你如果仔细去读祭司的话，祭司就是在人和神之间。那今天人要献祭，人不能直接到神面前去献祭，所以你看中间有「人」的，那么这个人刚好居间。所以一面他为着人来到神面前去，他为着神也来到人面前来。所以你读「旧约」，我们知道说，这个祭司本身他就有这样的一个情形。

但是你看见耶稣基督，祂不光是中保，而且是「更美之约」的中保。那我们刚才说过，就着祭司本来的性质来说，他就是在中间的，他在神和人的中间。当人不明白神旨意的时候，你看见祭司从神的面前出来，就宣告神的旨意。当人要来到神面前的时候，没有一个人可以直接来到神的面前，他最多把牛和羊在旧约，牵到祭坛那里就完了，他不可能到圣所、到至圣所。是谁把百姓带到圣所、带到至圣所？是祭司，尤其是大祭司。大祭司他每年一次在赎罪日不光为自己赎罪，也为所有的百姓赎罪。那么没有人能来到神的面前，但是有一个代表去的，那位代表是谁呢？那位代表就是大祭司。所以大祭司每年一度，一年一度进到至圣所，来到神的面前，就是所有百姓来到神的面前，但是是间接的，没有一个人直接地来到神的面前。没有！为什么？因为需要拐一个弯才可以。所以我们要明白，这个祭司本身就是个中保的性质，他是个中间人的性质。

可是现在祂变成什么呢？变成更美之约的中保。意思是祂做了保人，祂是两面保证的，原因在哪里呢？现在，在这两造之间，我刚才说过，还有一个关系，那个关系是什么呢？他们立了约了，他们立了合同了。所以现在，我们的主就作了「更美之约的中保。」那不要忘记，就是因为所有的祭司，他不是起誓立的，只有我们的主是神起誓立的，意思就是神的话不会更改。那么这个就非常重要了，那为什么呢？因为这个

就给我们看见，如果我们要知道，到底今天我们的主在天上，怎样为我们作大祭司，那我们普通人想的大祭司就是很简单，就是说他长远活着，替我们祈求，就是做个代求者，这是我们普通的概念，这个没有错，你读下面就很清楚，的确是如此，没有错。但是如果真的要明白到底大祭司做了些什么，到底基督的工作为我们做了些什么？那么重点是在第八章跟第九章，甚至于第十章，八、九、十可以说是灵魂的三章圣经，是讲到我们的主怎样作大祭司。但是基础是打在第七章，所以我想我们第一个，要把这些地方先把它弄清楚。

所以你看见我们的主升到天上去，祂在作大祭司的这个责任，大祭司本身就是中间人，但是祂肩负了另外一个很重要的责任，祂现在做了中保了，而且这个中保乃是「约」的中保，是两造之间他们立的约，现在我们的主做了「更美之约的中保。」

### 【真心话】17 活在《生命之律》的运行里 (来八 6-13)

#### 一、旧约与新约大不同

1. 旧约有瑕疵且陈旧：「那前约若没有瑕疵，就无处寻求后约了。...那渐旧渐衰的，就必快归无有了。」（7、13 节）旧约因其软弱能，而有瑕疵。因为旧约只是实体的影子，旧约原来一无所成的。先知耶利米预言说，将来会有一个更美的约。（耶三一 33-34。）他说，「日子将到，我要与以色列家和犹太家另立新约」（八 8）我们当知道，我们是新约的信徒，不再在衰老的旧约里，乃是在更新的新约里。

2. 新约是更美之约：基督是更美之约的中保。（八 6）新约是由那不能毁坏的生命所构成的，新约是凭更美的应许立定的，这些应许里有生命之律，而不是死字句的律法。若新约的信徒还停留在旧约，那就是非常愚昧的事。新约的内容是生命之律的分赐，神将祂神圣的生命分赐到我们里面，并把生命之律放在我们灵里，这律又从我们灵里扩展到我们的魂生命——心思、情感和意志，救我们脱离罪与死的律的辖制。并得着作神子民的福分。

#### 二、生命之律的运行

在七章的中心是《不能毁坏的生命》与《无穷生命的大能》；而在八章的中心是《生命之律》。本章还有五样关于生命之律的奇妙的事物：1) 属天的执事；2) 属天的帐幕；3) 更超越的职任；4) 更美之约；5) 更美的应许。更美的应许产生更美之约，在这更美之约里，我们主耶稣是在属天的帐幕里尽更超越职任的属天执事。

生命之律是什么？生命就是神自己的生命，律就是自然的法则，一种的定规。我们得着重生时，神圣的生命就借着生命之律的运行，要将神的生命分赐到我们的里面。这生命是最高层次的生命，当我们的生活行动都照着生命之律的运行，来规律我们，我们就能罪与死的律的辖制，不活在死的光景之中。生命之律帮助我们除掉、杀死亚当的旧生命，并加进、供应基督的新生命。这律在基督徒的生命中，发挥一种新陈代谢的作用，这称为更新变化，把我们模成基督的形像，这是神永远的旨意。

神不仅是我们的神，也是我们的父。神望在生命之律里作我们的神与我们的父。我们不仅是神所造的，也是祂的儿女。祂要我们不是照着外面字句的律法而活，乃是照着里面生命之律而活。字句的律法没有别的，只有死。生命之律没有死，只有生命。给我们应许，更美之约的中保，在属天的帐幕里尽更超越职任的属天执事的主耶稣基督，祂神圣的祭司职分把属天的能力与生命，接着生命之律的运行传输到我们里面，使我们击杀死亡的副产品虚空、叹息、辖制、败坏和毁坏。这神圣的祭司职分要拯救我们到底，意思是说，要带我们达到全然的完全，而进入荣耀。

### 【诗歌】盟约

我以永远的爱爱你 我以慈爱吸引你  
聘你永远归我为妻 永以慈爱诚实待你  
哦 我愿夺得主的心 用我注视的眼睛  
我的心如禁闭的井 新陈佳果存留为你

将我放在你的心上如印记  
将我带在你手臂上如戳记  
你的爱情坚贞 胜过死亡  
众水不能熄灭 不能淹没 x2

我赐你肉心代替石心 把律法写在你心里  
我用水将你洗洁净 你众罪恶我全忘记  
因你鞭伤我得医治 你受刑罚 我得平安  
你受咒诅 我得祝福 因你流血 我得生命

### 【C3 心对心】17 新约

「...这约原是凭更美之应许立的。」（6 节）

1. 更美之「约」：这是凭着更美之应许，这约是新约，正如经文所说「既说新约，就以前约为旧了。」另立「新约」是因为「前约若没有瑕疵，就无处寻求后约了」，前约的问题是什么呢？前约虽然明明刻在石版上，希伯来人历世历代子子孙孙都知道，却做不到，直到今天，人类的问题还是一样，什么都知道，却不一定做得到，或根本总是做不到，不是「约」的问题，是「生命」的问题，是「力量」的问题，如果「旧约」的律法真的有用，人类的问题早就解决了，可惜律法不能解决「生命」的问题，律法指出罪，却无法给我们「力量」胜过罪！

2. 主与我们另立新约：「那些日子以后，我与以色列家所立的约，乃是这样：我要将我的律法，放在他们里面，写在他们心上。」「新约」是写在心版上的，写在里面的，也解决生命里的问题，新约是更美之「约」，

更美之「约」是凭着更美之应许，主说：「我要作他们的神；他们要作我的子民。」这是一个何等荣耀的应许。

3. 「新约」荣耀的根基：就在于这一份主与我们生命的关系，我们是属于祂的，我们在祂里面得生命、得能力、得救赎。「主啊！你是至大、至尊、至荣、至圣的造物者，竟然应许和渺小的我，建立这生命的关系，使我属于你，在你里面有份，我诚心感恩。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

### **【纲要主题】17 更美之约的中保**

#### **一、这约是凭更美的应许立的（6 节）**

#### **二、这约是取代那有瑕疵的前约（7 节）**

#### **三、这约是神主动另立的新约（8-9 节）**

1. 神要与以色列家和犹大家另立新约（8 节）：。

2. 以色列人不恒心守神的约（9 节）：

#### **四、这约将律法写在人的心上（10-12 节）**

1. 使人与神有更亲密的关系（10 节）：

2. 使从最小的到至大的都认识神（11 节）：

3. 使人得着救赎（12 节）：

#### **五、这约是不旧不衰的（新）约（13 节）**

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》